



福安市“坦洋工夫”杯斗茶赛现场

### “斗茶”之史话

1972年12月，溪潭镇溪北村后山古墓出土了三件青釉托杯，且都配有茶托，其中一件直口浅腹、由内施釉，另两件口沿外卷、腹呈弧形，当时的省博物馆专家提出“年代似为唐代”的说法，后经再次考古发现同一墓室中的券顶砖刻有“大业三年”四字，从而确认青釉托杯系隋炀帝大业三年（公元607年）的随葬品。

托杯是托和杯之组合，在泡茶、喝茶时能够防止高温烫手，是一种专用的茶具，说明早在1400多年前，福安就有饮茶的习俗。

赛岐镇苏阳村是福安远近闻名的千年古村，被誉为“闽东第一学村”，仅宋朝年间就涌现10多位进士。1986年9月，该村先后出土了一块残缺的兔毫盏和一块兔毫盏瓷片，经省文物考古队鉴定，两件文物都是建窑产的宋代专供斗茶用的“敛口”碗。

斗茶，又叫“斗茗”“茗战”，即比赛茶的好劣之意。宋代饮茶、斗茶之

风盛行，兔毫盏被认定为最适宜斗茶的器皿。那时的苏阳村，文风盛行，人才辈出，且文人阶层群体具有一定的闲暇和财力，自然而然将当时风行的斗茶雅趣引入家乡。

宋知州周牧的诗作《资圣寺》曰：“烹茶汲水盈瓯雪，一味清霜齿颊寒”，而志书记载该寺地处廿一都，即现在的福安市溪潭镇，说明当时福安人讲究茶道，特别喜欢选择高雅或清静之所，三五知己相约围坐，尽享烹茶、饮茶、品茶、斗茶之乐趣。

清朝中后期，福安白云山麓的赖氏红茶，凭借赖家祖传的“五道递进发酵法”横空出世、远近闻名，其鼎盛时期也引领着白云山区的斗茶氛围：一是山间斗茶，对新制的茶进行品尝评比；二是估客斗茶，也就是茶贩、嗜茶者在茶店里为了招揽生意的斗茶；三是士族斗茶，即秀才雅士及朝廷命官，选择风景怡人之地进行好茶的品鉴活动。据说，赖氏红茶鼻祖赖维顺就是在斗茶中斗出贡茶，被道光帝敕封为“贡茶御史”。

赖家几代珍藏的《斗茶图》台屏，是清光绪年间福州画师沈正镐精心创

作：小溪潺潺的山林野外，有平民、雅士、商贾等12个栩栩如生的人物，温文尔雅、谦虚礼让，各自身旁放着茶炉、茶具和茶叶，生动记录了当年白云山茶人组织斗茶的场景。

斗茶是在品茶的基础上发展起来的，比赛内容包括茶叶的色相与芳香度、茶汤香醇度，茶具的优劣、煮水火候的缓急等等。古时的福安，好茶者常常呼朋邀友，将泡好的茶，盛在小酒杯一样大小的茶盅内，像饮酒那样细细品尝；或各自献出所珍藏的好茶，品鉴交流，比拼优劣。

每年春季，初出的新茶最适合参斗，福安各地茶农经常相约于闹市摆摊制茶、泡茶，让路人品尝评价，决出茶的好坏。据说，作为福安茶叶重镇的社口镇，进入新世纪之后曾经举办过两届斗茶比赛，但规模和影响力不大。

如今，随着富春茶城和“茶王街”的建成投入使用，数百家茶企集中开店设铺，福安茶人之间的小规模、自发性斗茶娱乐已成常态。“邀三五同行，各自献出好茶，在店里比拼论茶，既交流了技艺，又增进了感情。”设在富春茶城的“白云山茶业”店主郑国声说。

### “坦洋工夫”红茶茶样，但不设“茶王”奖项，只设金奖名茶、名茶和优质奖等。

2020年第十五届斗茶赛起，重设“茶王”奖项，同时设置特别金奖（或大金奖）、金奖。

近十多年来，福安茶人在继承传统工艺的基础上，不断创新坦洋工夫茶的制作技艺，采用省茶科所研发的金牡丹等高香茶叶品种，创造性地推出花果香型红茶，并在2018年出台的《花果香坦洋工夫》团体标准加持下，得到了市场的认可和消费者的普遍青睐，全国各地茶商贩争相前往福安抢购，福安也因此被中国茶叶流通协会授予“花果香红茶发源地”称号。

从2012年的第七届斗茶赛开始，创新版的坦洋工夫茶登上赛事舞台，分传统型和创新型两个赛道进行角逐。从2021年第十六届斗茶赛起，有了团体标准之后的花果香型坦洋工夫茶，不再沿用“创新型”概念，直接展开传统型坦洋工夫茶和花果香型坦洋

### 工夫茶两种红茶类型的比拼。

“连续十八届的斗茶赛规则，其实都在不断地修改完善，以确保更加公平、公开、公正的比赛结果，尽所能地让广大茶人心服口服。”福安市茶产业发展中心副主任郑祖辉介绍，最初要求茶企选送的茶样只要小几千克，到2023年第十八届要求22千克；从2020年的第十五届开始，初赛、决赛全部由省内外专家组进行编码评审，并进行现场直播，接受广大茶人和社会各界的监督。同时，征求多方意见和建议，对参赛茶企资质要求、参赛茶样来源、获奖茶样市场运作等进行了探讨和提升。



福安市“坦洋工夫”杯斗茶赛初赛

# 怎一个“斗”字了得！

## ——福安市“坦洋工夫”杯斗茶赛回眸

□ 吴庆堂

每当夜幕降临，位于福安市城阳镇岩湖村的“茶王街”，灯光璀璨、茶香飘溢，沿街两旁茶商号的店招让人目不暇接，品茶、论茶、看茶、卖茶的场景随处可见。随意走进一家招牌名为“欢喜茶叶”的门店，热情好客的店主李清春泡上好茶，诚邀品茗、谈茶论道。

“在2021年第十六届斗茶赛上，我们很荣幸获得了花果香型坦洋工夫（福安红）茶王称号。”说起福安每年都要举办的斗茶赛事，作为一家茶企的负责人，同时又是坦洋工夫非遗传承人的李清春侃侃而谈。他说，福安的斗茶习俗由来已久，但最具权威、最具影响力的当属“坦洋工夫”杯斗茶赛，参赛茶企在茶叶种植、管理、采摘、加工等方面相互交流、取长补短，不遗余力地角逐“茶王”称号。

### 茶人之“匠心”

从首届斗茶赛只有18家茶企参赛，到近几年都有100多家茶企参与，“坦洋工夫”杯斗茶展示活动早已成为福安茶界每年的盛事以及外界关注的焦点。

“一是切磋技艺，互相交流，展示品牌；二是提高加工技水平，特别是经过专家点评，知道工艺缺欠在哪里，然后更加完善；三是营造氛围，让业界和全社会参与，形成竞争和宣传的攻势。”苏峰说，全省的红茶加工技术基本上都是从福安传授出去的，通过历届斗茶比赛，又培养了一大批红茶制作能手，也极大增强了福安茶人的质量意识、创新意识和品牌意识，

要参加斗茶比拼，最重要的是要制作一款自己满意的参赛好茶。为此，选送茶样尤为关键。“每年开春之后，各家茶企就着手准备茶样。”郑祖辉说，正式开赛前，参赛单位要在规定时间内提交茶样，主办方要对所有茶样进行登记、检测、编码，并打乱编号之后进行初赛、复赛和决赛。

制作参赛茶样，首先要有好的原料，其次要掌握坦洋工夫红茶制作技艺，特别是精制过程中的十多道繁杂工序。“工夫茶的工夫就在于精制环节，为了使茶叶的外形特征整齐、均匀，‘三平’‘三抖’两道环节还需要反复进行。”坦洋工夫茶非遗技艺传承人林鸿说，“三平”分为分筛、撩筛、捞筛，“三抖”要有初抖、复抖、紧门，所谓的“工夫”就体现在这里。

“有了好的原料，还要选择好的天气条件，然后沉下心来加工制作。”在谈及茶样制作时，获得第十六届“坦洋工夫”杯斗茶赛花果香型坦洋工夫（福安红）“茶王”奖项的李清春说，他选用的原料是金牡丹，基地的海拔在650米左右，还要精心管理。

“对于真正做茶的人来说，能够拿到好的鲜叶原料，就感觉特别精神、特别兴奋，可以连续两三天不睡觉，直至制作出一款好茶。”李清春坦言。

“现在大家在红茶制作工艺方面相差不大，主要是原料的问题。”郑国声说，斗茶赛也一定程度倒逼着茶企重视茶叶种植基地的选择与管理，才能确保原料品质。

如今，一年一届的“坦洋工夫”杯斗茶赛，已成为展示福安茶叶品牌魅力、传播茶企风采，提升坦洋工夫茶质量，推动产业发展的举措。“我们希望通过这样的比赛，在提高世界历史名茶‘坦洋工夫’品牌知名度的同时，进一步服务福安茶产业，引导茶农、茶企种好茶、做好茶，全面提升茶叶品质，促进茶产业转型升级。”郑祖辉表示。